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LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 

INSTRUÇÕES GERAIS 
 

I. Nesta prova, você encontrará 14 (catorze) páginas numeradas sequencialmente, contendo Questões Objetivas 
correspondentes às seguintes disciplinas: Língua Portuguesa 15 (quinze) questões, Raciocínio Lógico  
10 (dez) questões, Geografia e História da Paraíba 10 (dez) questões, Noções de Informática 10 (dez) questões, 
Noções de Direito e Sociologia 25 (vinte e cinco) questões, 1 (uma) questão Discursiva e mais 10 (dez) questões 
de Língua Estrangeira (Inglês e Espanhol). 

 
II. No caderno de questões constará a disciplina de Língua Estrangeira, Inglês 10 (dez) questões e Espanhol 10 (dez) questões, 

sendo o candidato avaliado apenas para a língua estrangeira escolhida no ato da inscrição, conforme previsto no subitem 
6.1.8 do Edital de Abertura. O candidato deverá responder apenas a língua estrangeira escolhida, não sendo admitida a 
alteração. 

 
III. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos na Folha de Respostas. Se houver erro, notifique o fiscal. 
 
IV. Verifique se o Caderno de Questões se refere ao cargo/função para o qual você se inscreveu. Caso o cargo/função 

esteja divergente, solicite ao fiscal de sala para que tome as providências cabíveis, pois não serão aceitas reclamações 
posteriores nesse sentido. 

 
V. Assine e preencha a Folha de Respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta. 
 
VI. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer erro, 

notifique o fiscal. 
 
VII. Marque a Folha de Respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, conforme o 

exemplo na própria Folha de Respostas. 
 
VIII. O sistema de leitura e processamento das Folhas de Respostas não registrará a resposta em que houver falta de nitidez 

na marcação e/ou marcação de mais de uma alternativa. 
 
IX. A Folha de Respostas não pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada. Exceto sua assinatura, nada deve ser 

escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas. 
 
X. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal a Folha de Respostas. As observações ou marcações registradas neste caderno 

não serão levadas em consideração. 
 
XI. Você dispõe de 05 (cinco) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar a Folha 

de Respostas. 
 
XII. O candidato só poderá retirar-se do setor de prova 03 (três) horas após seu início. 
 
XIII. O candidato poderá levar seu Caderno de Questões após transcorridas 05 (cinco) horas do início da prova. Em 

hipótese alguma o candidato poderá levar o Caderno de Questões antes do horário permitido. 
 
XIV. É terminantemente proibido o uso de telefone celular e demais aparelhos eletrônicos. 

 
 

Boa Prova! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Texto I 
O incendiador de caminhos 

Uma das intervenções a que sou chamado a 
participar em Moçambique destina-se a combater as 
chamadas “queimadas descontroladas”. Este combate 
parece ter todo o fundamento: trata-se de proteger 
ecossistemas e de conservar espaços úteis e 
produtivos.  

Contudo, eu receio que seja mais uma das ingratas 
batalhas sem hipótese de sucesso imediato. Na 
realidade, nós não entendemos a complexa ecologia do 
fogo na savana africana. Não entendemos as razões 
que são anteriores ao fogo. De qualquer modo, não 
param de me pedir para que fale com os camponeses 
sobre os malefícios dos incêndios rurais. Devo 
confessar que nunca fui capaz de cumprir essa 
incumbência.  

Na realidade, o que tenho feito é tentar descortinar 
algumas das razões que levam os camponeses a 
converter os capinzais em chamas. Sabe-se que a 
agricultura de corte e queimada é uma das principais 
razões para estas práticas incendiárias. Mas fala-se 
pouco de um outro culpado que é uma personagem a 
que chamarei de “homem visitador”. É sobre este 
“homem visitador” que irei falar neste breve 
depoimento.  

Na família rural de Moçambique, a divisão de tarefas 
sugere uma sociedade que faz pesar sobre a mulher a 
maior parte do trabalho. Os que adoram quantificar as 
relações sociais publicaram já gráficos e tabelas que 
demonstram profusamente que, enquanto o homem 
repousa, a mulher se ocupa o dia inteiro. Mas esse 
mesmo camponês faz outras coisas que escapam aos 
contabilistas sociais. Entre as ocupações invisíveis do 
homem rural sobressai a visitação. Essa atividade é 
central nas sociedades rurais de Moçambique.  

O homem passa meses do ano prestando visitas aos 
vizinhos e familiares distantes. As visitas parecem não 
ter um propósito prático e definido. Quando se pergunta 
a um desses visitantes qual a finalidade da sua viagem 
ele responde: “Só venho visitar”. Na realidade, prestar 
visitas é uma forma de prevenir conflitos e construir 
bons laços de harmonia que são vitais numa sociedade 
dispersa e sem mecanismos estatais que garantam 
estabilidade.  

Os visitadores gastam a maior parte do tempo em 
rituais de boas-vindas e de despedida. Abrir as portas 
de um sítio requer entendimentos com os 
antepassados que são os únicos verdadeiros “donos” 
de cada um dos lugares. Pois os homens visitadores 
percorrem a pé distâncias inacreditáveis. À medida que 
progridem, vão ateando fogo ao capim. A não ser que 
seja em pleno Inverno, esse capim arde pouco. O fogo 
espalha-se e desfalece pelas imediações do atalho que 
os viajantes vão percorrendo. Esse incêndio tem 
serviços e vantagens diversas que se manifestam 
claramente no regresso: define um mapa de 
referências, afasta as cobras e os perigos de 
emboscadas, facilita o piso e torna o retorno mais fácil 
e seguro. [...] 

 

(COUTO, Mia. E se Obama fosse africano?. São Paulo: Companhia 

das Letras. 2011) 

1) A partir da leitura atenta do texto, pode-se 
perceber que o enunciador enfatiza o seguinte 
aspecto das queimadas em Moçambique:  
a) as dificuldades climáticas nas savanas africanas. 
b) a sobrecarga das tarefas atribuídas à mulher 

camponesa.  
c) a importância de proteger e de conservar os 

ecossistemas. 
d) a complexa relação entre ações e seus agentes 

nessas savanas.  
e) a falta de garantias estatais para a necessária 

estabilidade do país. 
 

2) Ao longo do texto, a expressão “Na realidade” 
cumpre papel coesivo e é empregada no 2º, no 
3º e no 5º parágrafos. Essa expressão equivale, 
semanticamente, a:  
a) No entanto.           d)  Às vezes. 
b) Por enquanto.          e)  Ainda assim. 
c) De fato.    
 

3) A estrutura verbal destacada em “Sabe-se que 
a agricultura de corte e queimada” (3º§), 
manteria equivalência, em relação à voz 
passiva, com o uso de:  
a) Sabem que.          d)  Vão saber. 
b) É sabido.          e)  Se soubessem. 
c) Souberam.   
 

4) Ao considerar a passagem “De qualquer modo, 
não param de  me pedir” (2º§), pode-se afirmar 
que o sujeito do verbo destacado é, 
sintaticamente, classificado como:  
a) simples e explícito.       d)  composto. 
b) indeterminado.       e)  simples e oculto. 
c) inexistente.  
 

5) No último período do texto, o enunciador atribui 
aos incêndios um sentido:  
a) ancestral.        d)  metafórico. 
b) criminoso.        e)  positivo. 
c) irônico.  
 

6) No título “O incendiador de caminhos”, o 
vocábulo destacado tem em sua formação um 
morfema que indica “aquele que realiza 
determinada ação”. O morfema que confere 
esse sentido chama-se: 
a) prefixo.            d)  sufixo. 
b) radical.            e)  desinência de gênero. 
c) vogal temática.  
 

7) O conectivo que introduz o segundo parágrafo 
relaciona-se com a informação dita 
anteriormente por meio de uma relação de:  
a) oposição.    d)  conformidade. 
b) explicação.     e)  conclusão. 
c) causalidade.  
 

8) Em “Pois os homens visitadores percorrem a pé 
distâncias inacreditáveis” (6º§), a preposição 
destacada não recebe o acento grave, indicativo 
de crase. Assinale a alternativa em que esse 
acento deveria ser empregado.  
a) Pintaram o quadro a óleo. 
b) Estão dispostos a fazer o evento.  
c) Iremos a reunião inaugural.  
d) Fizeram jus a uma promoção.  
e) Prendem-se a ideias pouco originais.  
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9) Na passagem “eu receio que seja uma das 
ingratas batalhas sem hipótese de sucesso 
imediato” (2º§), a figura de linguagem empregada:  
a) estabelece uma comparação simbólica sem a 

presença de conectivo.   
b) suaviza a informação apresentada por meio de 

imagem bélica. 
c) confere ânimo a elementos que são inanimados.  
d) descreve o contrário do que se pretendia dizer. 
e) aproxima ideias contrárias e excludentes entre 

si. 
 

10) A classe gramatical do vocábulo destacado em “Os 
que adoram quantificar as relações sociais”(4º§) é:  
a) pronome pessoal do caso reto. 
b) pronome pessoal do caso oblíquo.  
c) artigo definido.  
d) pronome demonstrativo.  
e) pronome indefinido.  
 

11) O vocábulo “boas-vindas” (6º§) é um substantivo 
composto. Dentre os vocábulos compostos abaixo, 
indique o que apresenta a flexão de número correta:  
a) vices-diretores.        d)  quebras-mares. 
b) cirurgiões-dentistas.       e)  beijas-flores. 
c) segundas-feira. 
 

12) Em “que irei falar neste breve depoimento” (3º§), o 
pronome que se encontra contraído no termo 
destacado pode ter seu emprego justificado por:  
a) apontar a proximidade do interlocutor.  
b) se referir a um futuro distante da enunciação.  
c) indicar o tempo presente da enunciação.  
d) retomar uma informação citada anteriormente. 
e) situar elementos de uma enumeração. 
 

13) No quarto parágrafo do texto, há o predomínio de 
um tempo verbal que encerra um valor expressivo. 
Trata-se do:  
a) Pretérito Perfeito, expressando ações concluídas.  
b) Presente do Subjuntivo, indicando possibilidades.  
c) Futuro do Presente, marcando ações frustradas. 
d) Pretérito Imperfeito, revelando práticas 

interrompidas.  
e) Presente do Indicativo, indicando ações habituais.  
 

Texto II 
Cerca de 5.700 pessoas morrem afogadas no 

Brasil a cada ano, diz entidade 
Alerta é da Sociedade Brasileira de  

Salvamento Aquático (Sobrasa) 
 
Anualmente, cerca de 5.700 pessoas morrem por 

afogamento no Brasil, de acordo com informações da 
Sociedade Brasileira de Salvamento Aquático 
(Sobrasa), em balneários, rios e piscinas. 

Segundo o Corpo de Bombeiros do Amazonas, que 
atende, em média, de 35 a 40 ocorrências de 
afogamentos por ano, a maior parte dos casos decorre 
de imprudência dos banhistas. Bombeiro salva-vidas de 
Manaus, cidade famosa pelas praias fluviais, o cabo 
Guaracy dá algumas dicas que ajudam a prevenir o 
risco de acidentes.[...] 

(Disponível em: https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/cerca-de-5-

700-pessoas-morrem-afogadas-no-brasil-a-cada-ano-diz-entidade/. 

Acesso: 13/08/2023. Adaptado)  

14) Ao considerar o modo pelo qual o texto II 
organiza-se, percebe-se que ele pertence à 
tipologia:  
a) expositiva.   d)  narrativa.  
b) injuntiva.    e)  descritiva. 
c) argumentativa.  
 

15) No título e no primeiro parágrafo, ocorrem as 
seguintes construções: “morrem afogadas” e 
“morrem por afogamento”. Embora indiquem o 
mesmo sentido, exercem, respectivamente, as 
seguintes funções sintáticas:  
a) adjunto adverbial e complemento nominal.  
b) adjunto adnominal e objeto indireto.  
c) objeto direto e objeto indireto.  
d) predicativo do sujeito e adjunto adverbial.  
e) adjunto adnominal e adjunto adverbial.  
 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

16) Considere os dois conjuntos abaixo: 
N = {estados brasileiros da Região Nordeste}  
L = {estados brasileiros com litoral no Oceano 

Atlântico} 
Assinale a alternativa que representa a 
interseção entre esses dois conjuntos. 
a) C = {estados brasileiros com atividades comerciais} 
b) L = {estados brasileiros com litoral no Oceano 

Atlântico} 
c) T = {estados brasileiros com atrações turísticas} 
d) I = {estados brasileiros industrializados} 
e) N = {estados brasileiros da Região Nordeste}  
 

17) Foi realizada uma pesquisa sobre as 
preferências musicais em um grupo de 100 
soldados para a realização de uma festa no 
quartel. Obteve-se o seguinte resultado: 
- 75 pessoas gostam de forró; 
- 35 pessoas gostam de funk; e 
- 20 pessoas gostam tanto de forró quanto de funk. 
Assinale a alternativa que esteja logicamente 
correta. 
a) 50 pessoas gostam apenas de forró, 20 pessoas 

gostam apenas de funk e 15 pessoas não 
gostam de nenhum dos dois gêneros musicais 

b) 55 pessoas gostam apenas de forró, 15 pessoas 
gostam apenas de funk e 10 pessoas não 
gostam de nenhum dos dois gêneros musicais 

c) 65 pessoas gostam apenas de forró, 20 pessoas 
gostam apenas de funk e 15 pessoas não 
gostam de nenhum dos dois gêneros musicais 

d) 55 pessoas gostam apenas de forró, 15 pessoas 
gostam apenas de funk e 20 pessoas não 
gostam de nenhum dos dois gêneros musicais 

e) 75 pessoas gostam apenas de forró, 35 pessoas 
gostam apenas de funk e 10 pessoas não 
gostam de nenhum dos dois gêneros musicais 

 
18) Dispomos de um uniforme composto por 3 

camisas (branca, azul e cinza) e 2 calças (preta 
e azul). Assinale a alternativa que apresenta 
quantas variações únicas de uniforme podem 
ser criadas, ao escolher uma camisa e uma 
calça. 
a) 6 (seis)    d)  10 (dez) 
b) 9 (nove)    e)  2 (dois) 
c) 5 (cinco) 

https://www.cnnbrasil.com.br/tudo-sobre/afogamento/
https://www.cnnbrasil.com.br/tudo-sobre/corpo-de-bombeiros/
https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/cerca-de-5-700-pessoas-morrem-afogadas-no-brasil-a-cada-ano-diz-entidade/
https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/cerca-de-5-700-pessoas-morrem-afogadas-no-brasil-a-cada-ano-diz-entidade/
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19) Numa escola houve problemas de segurança. A 
sala, que presenciou o problema, possui 30 alunos 
que são testemunhas, sendo 20 meninos e 10 
meninas. Se uma testemunha é escolhida 
aleatoriamente, assinale a alternativa que apresenta 
qual é a probabilidade dela ser uma menina, 
aproximadamente. 
a) 10%    d)  20% 
b) 40%    e)  33% 
c) 50% 
 

20) Assinale a alternativa que apresenta quantas 
senhas diferentes de 6 caracteres podem ser 
formadas usando apenas as letras maiúsculas 
da palavra BRASIL, sem repetir nenhuma letra. 
a) 720    d)  180 
b) 360    e)  120 
c) 240 
 

21) A sequência crescente, a seguir, tem oito termos. 
Cada termo é um número primo. Assinale a 
alternativa que apresenta os números primos que 
estão faltando nesta sequência. 

2, ____, 5, ____, 11, ____, 17, ____ 
a) 3 - 7 - 13 - 19            d)  3 - 9 - 15 - 21 
b) 4 - 9 - 16 - 21            e)  3 - 6 - 12 - 18 
c) 4 - 6 - 16 - 20 
 

22) Assinale a alternativa que identifica 
corretamente a ordem das alturas de Ana, 
Bernardo e Caetano (do maior para o menor), 
sabendo-se que: 
- Ana é mais alta que Bernardo em 5 cm; e 
- Bernardo é menor que Caetano, em 3 cm.  
a) Bernardo - Caetano - Ana 
b) Caetano - Ana - Bernardo 
c) Ana - Caetano - Bernardo 
d) Caetano - Bernardo - Ana 
e) Ana - Bernardo - Caetano 
 

23) Analise a sequência inversa apresentada a 
seguir:  
____  -  Diamante  -  Cabedelo  -  Bayeux  -  Areia 
Assinale a alternativa que apresenta a palavra que, de 
acordo com a lógica, preencha corretamente a lacuna. 
a) Lucena    d)  Juazeirinho 
b) Gurinhém   e)  Patos 
c) Esperança 
 

24) Um grupo de amigos foi ao cinema e comprou 
ingressos para um filme de ação. O preço do 
ingresso era de R$100,00 para adultos e R$50,00 
para estudantes. Considerando que o grupo gastou 
um total de R$450,00 e havia o mesmo número de 
estudantes e adultos, assinale a alternativa que 
apresenta quantas pessoas foram ao cinema. 
a) 4 (quatro)   d)  6 (seis) 
b) 5 (cinco)    e)  8 (oito) 
c) 3 (três) 
 

25) Calcule o gasto com gasolina para uma viagem 
de ida e volta entre João Pessoa e Cajazeiras, 
sabendo que:  
- a distância entre as duas cidades é 

aproximadamente 600 km;  
- o consumo médio de um carro antigo é de 10 km/l;  
- o preço médio da gasolina é de R$6,00 por litro. 
a) R$360,00   d)  R$720,00 
b) R$320,00   e)  R$660,00 
c) R$760,00 

GEOGRAFIA E HISTÓRIA DA PARAÍBA 
 
26) Os trabalhos de pesquisa que versam sobre 

rede urbana sempre estiveram focados na 
análise dos papéis e funções dos centros 
urbanos de maior porte, como é o caso das 
pesquisas que tratam das cidades médias como 
principais elos de articulação da rede urbana. 
No estado da Paraíba sempre que é realizado 
algum estudo sobre rede urbana no estado, 
remete-se aos papéis e funções que são 
exercidas por três centros urbanos, são eles, 
João Pessoa, Campina Grande e Patos, sendo 
os dois primeiros colocados em maior 
evidência nas discussões (adaptado de 
Oliveira, 2019). Assinale a alternativa associada 
ao município de João Pessoa-PB, no que se 
refere à classificação de hierarquia dos centros 
urbanos brasileiros do Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística (IBGE), de forma correta. 
a) Metrópole Nacional       d)  Centro de Zona 
b) Centro Sub-Regional       e)  Centro Local 
c) Capital Regional 

 
27)  

 
A tabela apresenta os IDHM (Índice de 
Desenvolvimento Humano) da Educação, 
Longevidade e Renda do estado da Paraíba, 
além de seus componentes, nos anos de 1991, 
2000 e 2010. No que se refere à distribuição dos 
índices apresentados, analise as afirmativas 
abaixo e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) A Renda per capita mais que dobrou entre o período de 

2000 e 2010. 
(  ) Entre todos os IDHM mostrados na tabela, o 

Longevidade foi o que mais cresceu entre 1991 e 2010. 
(  ) Pessoas entre 15 e 17 anos com Ensino Fundamental 

completo mais que quadruplicou entre 1991 e 2010. 
Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) F - V - V    d)  F - V - F 
b) F - F - F    e)  F - F - V 
c) V - F - V 
 

28) O relevo da Paraíba apresenta planícies a leste, 
na faixa litorânea, a Depressão Sertaneja e do 
São Francisco a oeste e um planalto na região 
central do estado (adaptado de ROSS, 2011). 
Assinale a alternativa correspondente ao 
planalto que está presente no estado da 
Paraíba, de forma correta. 
a) Geraizinhos   d)  Parecis 
b) Sertanejo   e)  Borborema 
c) Guimarães 
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29) A bacia hidrográfica possui área de 20.071,83 km² 
e é a segunda maior do estado. Ocupando cerca 
de 38% do território, nela habitam cerca de 
1.828.178 pessoas, que correspondem a 52% da 
população do estado. Dentre as principais 
cidades no interior da bacia, cabe destaque para 
João Pessoa, capital do estado, e Campina 
Grande, considerado o segundo maior centro 
urbano estadual (adaptado de CODEVASF, 2022). 
Assinale a alternativa que apresenta a bacia 
hidrográfica a qual o texto acima faz referência e 
que está localizada na Paraíba, de forma correta. 
a) Bacia hidrográfica do Rio Doce 
b) Bacia hidrográfica do Rio Paraíba 
c) Bacia hidrográfica do Rio Tapajós 
d) Bacia hidrográfica do Rio Purus 
e) Bacia hidrográfica do Rio Madeira 
 

30) Com o combate ao tráfico de escravos 
internacional, a partir da Lei de 1831, e a Lei Eusébio 
de Queiroz de 1850, a escravização interna entre as 
regiões do país ainda acontecia. Mesmo que um 
escravizado comprasse a liberdade individual, havia 
incerteza da efetividade do fim da escravidão e de 
que a população pobre teria sua liberdade 
ameaçada. Tanto os ex-escravizados, quanto a 
camada pobre da população, sabiam que só 
poderiam ter confiança na liberdade, se essa 
ocorresse numa dimensão coletiva (adaptado de 
DUARTE, 2021). O contexto histórico descrito no 
texto deu origem a uma revolta popular no estado 
da Paraíba. Assinale a alternativa que apresenta 
uma revolta popular ocorrida no estado da Paraíba. 
a) Revolta da Armada  
b) Ronco das Abelhas  
c) Revolta da Chibata 
d) Guerra de Canudos 
e) Guerra do Contestado 
 

31) O estado da Paraíba possui uma bandeira com as 
cores preta e vermelha, com a palavra “NEGO”, 
tempo presente do verbo negar. Ela foi inicialmente 
adotada em 25 de setembro de 1930, por meio da Lei 
Estadual n.º 704, expressando uma contestação do 
estado frente a um período político que se encerrava 
no Brasil. Assinale a alternativa que se refere ao 
momento político que se encerrava no Brasil no 
momento da criação da atual bandeira do estado da 
Paraíba, de forma correta.  
a) Regime Militar 
b) República Café com Leite 
c) Inconfidência Mineira 
d) Segundo Reinado 
e) Período Regencial 
 

32) O processo de conquista da Paraíba apresentou 
obstáculos para a coroa portuguesa e exigiu diversas 
expedições para que fosse concluída, em 1585 
(Adaptado de LIRA, 1997). Assinale a alternativa que 
se refere aos obstáculos citados no texto.  
a) Aliança entre franceses e os indígenas Potiguaras 
b) Aliança entre holandeses e os indígenas Tabajaras 
c) Rivalidade entre os Governadores Gerais 

portugueses 
d) Presença de estabelecimentos militares espanhóis 
e) Aliança entre as etnias indígenas rivais, Potiguaras 

e Tabajaras 

33) Cento e quinze anos depois de serem expulsos, os 
(as) ______ voltaram à Paraíba fundando um colégio 
onde ensinavam latim, filosofia e letras. Passado 
algum tempo, fundaram um Seminário junto à Igreja 
de Nossa Senhora da Conceição. Atualmente essa 
área corresponde ao Jardim Palácio do Governo. 
Em 1728, eles (as) foram novamente expulsos (as) 
(adaptado de LIRA, 1999). As alternativas abaixo 
correspondem a diferentes ordens religiosas 
presentes no território brasileiro que contribuíram 
para o processo de formação histórico, político, 
social e cultural do país.  
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna.  
a) Beneditinos           d)  Jesuítas 
b) Franciscanos           e)  Dominicanos 
c) Carmelitas 
 

34) “A política paraibana estava sustentada pelos 
coronéis. Esses se sentiam contrariados, com 
seus poderes e regalias diminuídos por conta das 
ações de João Pessoa. Ações essas, já citadas, 
como: a campanha contra o banditismo, a luta 
pelo desarmamento e, a mais ferrenha, a Guerra 
Tributária. Todas, agredindo de uma forma ou de 
outra, esses coronéis, principalmente, os do 
sertão” (JANUÁRIO, 2009). Assinale a alternativa 
correspondente à política tributária aplicada pelo 
governo de João Pessoa (1928 – 9130) e que 
prejudicou o coronelismo, de forma correta.  
a) Aumento do imposto sobre importação e 

exportação entre estados 
b) Isenção tributária para pequenos produtores 

agrícolas do Sertão 
c) Diminuição do imposto sobre operações 

relativas a circulação de mercadorias  
d) Aumento do imposto de mercadorias que 

passavam pelo Porto de Cabedelo-PB 
e) Criação de um imposto sobre insumos da cadeia 

produtiva algodoeira  
 

35) Coube ao governo da Paraíba incutir em sua 
população valores cívicos, patrióticos e morais. 
Neste sentido, as representações da imprensa 
oficial paraibana buscavam a todo tempo 
propagar ideais nacionalistas e patrióticos e 
externar a imagem de um país dentro da ordem 
e do progresso. E a atuação do interventor Ruy 
Carneiro (1940 – 1945) foi de grande destaque, 
pois agiu intensamente na propagação de 
ideais, visando a construção de um sentimento 
de paraibanidade em favor da guerra (adaptado 
de SILVA, 2016). Assinale a alternativa 
correspondente ao momento histórico que o 
excerto faz referência, de forma correta.  
a) 1ª Guerra Mundial  
b) 2ª Guerra Mundial  
c) Guerra da Cisplatina  
d) Guerra do Paraguai  
e) Guerra do Pacífico  
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NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 

36) Assinale a alternativa que apresenta o conceito 
de Internet. 
a) sistema de comunicação utilizado 

exclusivamente por empresas 
b) rede de computadores limitada a uma área 

geográfica específica 
c) rede global de computadores interligados que 

permite o compartilhamento de informações 
d) plataforma de jogos online 
e) rede de televisão via streaming 
 

37) Assinale a alternativa que apresenta 
especificamente uma ferramenta de correio 
eletrônico. 
a) Microsoft Word   d)  Outlook 
b) Google Chrome   e)  Excel 
c) Photoshop 
 

38) O aplicativo mais adequado e mais rico em 
recursos para edição de textos é: 
a) Excel    d)  Word 
b) PowerPoint   e)  Access 
c) Notepad 
 

39) Assinale a alternativa que define o que é 
phishing. 
a) Um tipo de vírus de computador 
b) Uma rede social 
c) Uma técnica de ataque cibernético que visa 

enganar os usuários para obter informações 
pessoais 

d) Um sistema de busca na internet 
e) Um aplicativo de edição de fotos 
 

40) Antivírus é: 
a) um programa de edição de vídeos 
b) uma rede de comunicação entre dispositivos 

eletrônicos 
c) um sistema operacional 
d) um aplicativo de segurança que detecta e 

remove software malicioso 
e) um tipo de vírus de computador 
 

41) Assinale a alternativa que define o que é cloud 
computing (computação na nuvem). 
a) um tipo de vírus de computador 
b) um sistema operacional 
c) um modelo de computação que permite o 

acesso a recursos de computador via internet 
d) um aplicativo de edição de fotos 
e) uma técnica de ataque cibernético 
 

42) Assinale a alternativa que apresenta um 
sistema operacional. 
a) Microsoft Office 
b) Google Chrome 
c) PowerPoint 
d) Linux 
e) Photoshop 
 

43) No contexto da computação, Vírus e worms 
são: 
a) ferramentas de busca na internet 
b) tipos de sistema operacional 
c) softwares de edição de vídeo 
d) tipos de proteção contra incêndio 
e) tipos de software malicioso 

44) Assinale a alterativa que apresenta a finalidade 
principal de um firewall. 
a) Editar textos e criar planilhas 
b) Proteger contra vírus de computador 
c) Criar backups de arquivos 
d) Fornecer acesso à internet 
e) Controlar o tráfego de rede e proteger contra 

acessos não autorizados 
 

45) O objetivo específico de um software anti-
spyware é: 
a) editar imagens 
b) proteger contra ataques de phishing 
c) bloquear vírus de computador 
d) remover software malicioso que coleta 

informações sem consentimento 
e) fornecer serviços de armazenamento em nuvem 

 
NOÇÕES DE DIREITO E SOCIOLOGIA 

 
DIREITO CONSTITUCIONAL 
 
46) A respeito dos direitos e deveres individuais e 

coletivos insculpidos no artigo 5º da Constituição 
Federal de 1988, analise as afirmativas abaixo. 
I. Homens e mulheres são iguais em direitos e 

obrigações, nos termos desta Constituição. 
II. O preso será informado de seus direitos, entre 

os quais o de permanecer calado, sendo-lhe 
assegurada apenas a assistência de advogado. 

III. No território nacional, é livre a manifestação do 
pensamento, sendo admitido o anonimato. 

IV. Ninguém será considerado culpado até o 
trânsito em julgado de sentença penal 
condenatória. 

Estão corretas as afirmativas: 
a) I e II apenas          d)  II e III apenas 
b) I e IV apenas          e)  III e IV apenas 
c) II e IV apenas 

 
47) A respeito dos direitos e deveres individuais e 

coletivos expressos no artigo 5º da Constituição 
Federal de 1988, assinale a alternativa correta. 
a) A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém 

nela podendo penetrar sem consentimento do 
morador, salvo em caso de flagrante delito ou 
desastre, ou para prestar socorro, ou, durante o 
dia, por determinação policial 

b) É inviolável o sigilo da correspondência e das 
comunicações telegráficas, de dados e das 
comunicações telefônicas, salvo, no último caso, 
por ordem de autoridade, nas hipóteses e na forma 
que a lei estabelecer para fins de investigação 
criminal ou instrução processual penal 

c) A prática do racismo constitui crime inafiançável e 
imprescritível, sujeito à pena de reclusão, nos 
termos da lei 

d) As entidades associativas não necessitam de 
autorização expressa para representar seus 
filiados extrajudicialmente 

e) Todos podem reunir-se pacificamente, sem 
armas, em locais abertos ao público, desde que 
comuniquem previamente a autoridade 
competente e estejam regularmente autorizados 
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48) A respeito dos direitos e deveres individuais e 
coletivos dispostos no artigo 5º da Constituição 
Federal de 1988, analise as afirmativas abaixo e 
dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) As associações poderão ter suas atividades 

suspensas por decisão judicial, ainda que sem 
trânsito em julgado. 

(  ) É plena a liberdade de associação de caráter 
paramilitar, desde que possuam fins lícitos. 

(  ) A criação de associações dependem de 
autorização. 

(  ) É livre a locomoção no território nacional em tempo 
de paz, podendo qualquer pessoa, nos termos da 
lei, dele sair com seus bens. 

(  ) É assegurado aos presos o respeito à integridade 
física e moral. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - F - F - V - V        d)  V - F - V - F - V 
b) F - F - V - F - V        e)  F - V - F - V - F 
c) F - F - F - V - V 
 

49) Observando o que a Constituição Federal de 
1988 dispõe acerca da Segurança Pública, 
analise as afirmativas abaixo. 
I. Apenas a Constituição Federal pode disciplinar a 

organização e o funcionamento dos órgãos 
responsáveis pela segurança pública, de maneira 
a garantir a eficiência de suas atividades.  

II. A segurança viária, exercida para a preservação 
da ordem pública e da incolumidade das pessoas 
e do seu patrimônio nas vias públicas compete, no 
âmbito dos Estados, do Distrito Federal e dos 
Municípios, às suas respectivas Polícias Militares, 
estruturadas em Carreira, na forma da lei. 

III. A polícia federal destina-se, entre outros, a 
prevenir e reprimir o descaminho. 

IV. Aos corpos de bombeiros militares, além das 
atribuições definidas em lei, incumbe a execução 
de atividades de defesa civil. 

Assinale a alternativa correta. 
a) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 
b) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas 
c) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas 
d) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 
e) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas  

DIREITO PENAL 
 

50) O Código Penal dispõe sobre os Crimes contra a 
Administração Pública. Sobre o assunto, assinale 
a alternativa que apresenta corretamente a 
descrição do tipo penal do crime de concussão: 
a) Apropriar-se o funcionário público de dinheiro, valor 

ou qualquer outro bem móvel, público ou particular, 
de que tem a posse em razão do cargo, ou desviá-
lo, em proveito próprio ou alheio 

b) Exigir, para si ou para outrem, direta ou 
indiretamente, ainda que fora da função ou antes de 
assumi-la, mas em razão dela, vantagem indevida 

c) Apropriar-se de dinheiro ou qualquer utilidade que, 
no exercício do cargo, recebeu por erro de outrem 

d) Solicitar ou receber, para si ou para outrem, direta 
ou indiretamente, ainda que fora da função ou antes 
de assumi-la, mas em razão dela, vantagem 
indevida, ou aceitar promessa de tal vantagem 

e) Retardar ou deixar de praticar, indevidamente, ato 
de ofício, ou praticá-lo contra disposição expressa 
de lei, para satisfazer interesse ou sentimento 
pessoal 

51) Acerca da lei penal no tempo e no espaço, 
analise as afirmativas abaixo e dê valores 
Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) Considera-se praticado o crime no momento da 

ação ou omissão, ainda que outro seja o momento 
do resultado. 

(  ) Considera-se praticado o crime apenas no lugar em 
que ocorreu a ação ou omissão. 

(  ) A lei posterior, que de qualquer modo favorecer o 
agente, aplica-se aos fatos anteriores, ainda que 
decididos por sentença condenatória transitada em 
julgado. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V  c)  F - F - V     e)  F - V - F 
b)  V - F - V  d)  V - V - F 
 

52) Acerca das disposições sobre concurso de pessoas 
no Código Penal, analise as afirmativas abaixo. 
I. Quem, de qualquer modo, concorre para o crime 

incide nas penas a este cominadas, na medida 
de sua culpabilidade. 

II. Não se comunicam as circunstâncias e as 
condições de caráter pessoal, ainda quando 
elementares do crime. 

III. O ajuste, a determinação ou instigação e o 
auxílio, salvo disposição expressa em contrário, 
não são puníveis, se o crime não chega, pelo 
menos, a ser tentado. 

Estão corretas as afirmativas: 
a) I, II e III             d)  I e III apenas 
b) I e II apenas           e)  I apenas 
c) II e III apenas 
 

53) De acordo com as disposições sobre culpabilidade 
no Código Penal, assinale a alternativa correta. 
a) É isento de pena o agente que, por doença mental ou 

desenvolvimento mental incompleto ou retardado, era, 
ao tempo da ação ou da omissão, inteiramente capaz 
de entender o caráter ilícito do fato 

b) Os menores de 16 (dezesseis) anos são penalmente 
inimputáveis, ficando sujeitos às normas 
estabelecidas na legislação especial 

c) A embriaguez, voluntária ou culposa, pelo álcool ou 
substância de efeitos análogos exclui a imputabilidade 
penal 

d) A emoção ou a paixão sempre excluem a 
imputabilidade penal 

e) É isento de pena o agente que, por embriaguez 
completa, proveniente de caso fortuito ou força maior, 
era, ao tempo da ação ou da omissão, inteiramente 
incapaz de entender o caráter ilícito do fato ou de 
determinar-se de acordo com esse entendimento 

 
DIREITO PROCESSUAL PENAL 

 
54) Acerca do inquérito policial, analise as afirmativas 

abaixo e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) A polícia judiciária será exercida pelas autoridades 

policiais no território de suas respectivas circunscrições 
e terá por fim a apuração das infrações penais e da sua 
autoria. 

(  ) Qualquer pessoa do povo que tiver conhecimento da 
existência de infração penal em que caiba ação pública 
poderá, verbalmente ou por escrito, comunicá-la à 
autoridade policial, e esta, verificada a procedência das 
informações, mandará instaurar inquérito. 

(  ) Nos crimes de ação pública o inquérito policial será 
sempre iniciado de ofício.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V    d)  V - V - F 
b) V - F - V    e)  F - V - F 
c) F - F - V 
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55) De acordo com as disposições do Código de 
Processo Penal sobre inquérito policial, 
assinale a alternativa correta. 
a) O ofendido, ou seu representante legal, e o 

indiciado poderão requerer qualquer diligência, que 
deverá ser obrigatoriamente realizada 

b) Depois de ordenado o arquivamento do inquérito 
pela autoridade judiciária, por falta de base para a 
denúncia, a autoridade policial poderá proceder a 
novas pesquisas, se de outras provas tiver notícia 

c) O inquérito deverá terminar no prazo de 10 dias, se 
o indiciado estiver solto, ou no prazo de 30 dias, 
quando estiver preso preventivamente 

d) As peças do inquérito policial não precisam ser 
reduzidas a escrito, datilografadas, nem rubricadas 
pela autoridade 

e) Para verificar a possibilidade de haver a infração 
sido praticada de determinado modo, a autoridade 
policial poderá proceder à reprodução simulada dos 
fatos, ainda que esta contrarie a moralidade ou a 
ordem pública 

 
56) O Código de Processo Penal trata da ação penal 

e suas espécies. Sobre o assunto, analise as 
afirmativas abaixo. 
I. Nos crimes de ação pública, esta será 

promovida por denúncia do Ministério Público, 
mas dependerá, quando a lei o exigir, de 
requisição do Ministro da Justiça, ou de 
representação do ofendido ou de quem tiver 
qualidade para representá-lo. 

II. No caso de morte do ofendido ou quando 
declarado ausente por decisão judicial, o direito 
de representação passará ao cônjuge, 
ascendente, descendente ou irmão.  

III. Quando o crime for praticado em detrimento do 
patrimônio ou interesse da União, Estado e 
Município, a ação penal será privada ou pública 
condicionada à representação.   

Estão corretas as afirmativas: 
a) I, II e III          d)  I e III apenas 
b) I e II apenas         e)  I apenas 
c) I e III apenas 
 

57) De acordo com as disposições do Código de 
Processo Penal sobre ação penal, assinale a 
alternativa incorreta. 
a) Ao ofendido ou a quem tenha qualidade para 

representá-lo caberá intentar a ação privada 
b) As fundações, associações ou sociedades 

legalmente constituídas poderão exercer a ação 
penal, devendo ser representadas por quem os 
respectivos contratos ou estatutos designarem ou, 
no silêncio destes, pelos seus diretores ou sócios-
gerentes 

c) Não é possível que o Ministério Público dispense o 
inquérito policial para oferecer denúncia, ainda que 
com a representação forem oferecidos elementos 
que o habilitem a promover a ação penal 

d) A representação conterá todas as informações que 
possam servir à apuração do fato e da autoria 

e) Nos crimes de ação privada, o juiz, a requerimento 
da parte que comprovar a sua pobreza, nomeará 
advogado para promover a ação penal 

NOÇÕES DE DIREITO MILITAR 
 
58) Acerca das disposições do Estatuto dos 

Policiais Militares da Paraíba (Lei Estadual nº 
3.909/77), analise as afirmativas abaixo e dê 
valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) A hierarquia e a disciplina são a base institucional 

da Polícia Militar. A autoridade e a responsabilidade 
crescem com o grau hierárquica.  

(  ) A disciplina e o respeito à hierarquia devem ser 
mantidos em todas as circunstâncias da vida, entre 
policiais militares da ativa, da reserva remunerada e 
reformados. 

(  ) Círculos hierárquicos são âmbitos de convivência 
entre os policiais militares da mesma categoria e 
têm a finalidade de desenvolver a espírito de 
camaradagem em ambiente de estima confiança, 
sem prejuízo de respeito mútuo. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V    d)  V - V - F 
b) V - F - V    e)  F - V - V 
c) F - F - V 
 

59) De acordo com o Estatuto dos Policiais 
Militares da Paraíba (Lei 3.909/77), assinale a 
alternativa que apresenta incorretamente uma 
manifestação essencial do valor policial-militar. 
a) O amor à profissão policial-militar e o 

entusiasmo com que é exercida 
b) O aprimoramento técnico-profissional 
c) A fé na elevada missão da Policia Militar 
d) A necessidade de execução de atitudes 

contrárias aos princípios constitucionais para o 
cumprimento de seu dever 

e) O civismo e o culto das tradições históricas 
 

60) O Estatuto dos Policiais Militares da Paraíba 
(Lei Estadual nº 3.909/77) dispõe sobre o 
comando e a subordinação. Sobre o assunto, 
analise as afirmativas abaixo: 
I. Comando é a soma de autoridade, de deveres e 

responsabilidades de que o policial militar é 
investido legalmente, quando conduz homens ou 
dirige uma organização policial militar. O comando 
está vinculado ao grau hierárquico e constitui uma 
prerrogativa impessoal, em cujo exercício o policial 
militar se define e se caracteriza como chefe. 

II. A subordinação não afeta, de modo algum, a 
dignidade pessoal do policial militar e decorre, 
exclusivamente da estrutura hierárquica da Policia 
Militar. 

III. Não cabe ao policial-militar a responsabilidade 
pelas decisões que tomar, pelas ordens que 
emitir e pelos atos que praticar. 

Estão corretas as afirmativas: 
a) I, II e III           d)  I e III apenas 
b) I e II apenas         e)  I apenas 
c) II e III apenas 



 
 

 IBFC_01 - VERSÃO A  8 

61) Leia abaixo o parágrafo 4º do artigo 125 da 
Constituição Federal de 1988: 
 
Art. 125. § 4º Compete à Justiça ______ estadual 
processar e julgar os militares dos Estados, nos 
crimes militares definidos em lei e as ações judiciais 
contra atos disciplinares militares, ressalvada a 
competência do ______ quando a vítima for civil, 
cabendo ao tribunal competente decidir sobre a 
______ do posto e da patente dos oficiais e da 
graduação das praças.          

(Redação dada pela Emenda Constitucional nº 45, de 2004). 
Constituição da República Federativa do Brasil. Disponível em: 

https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/constituicao/constituicao.htm. 
Acesso em 25 ago.2023.  

Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas. 
a) Comum / responsável / exclusão 
b) Militar / júri / perda 
c) Especializada / Judiciário / divisão 
d) Militar / Judiciário / desagregação 
e) Comum / júri / ausência 

 
LEGISLAÇÃO EXTRAVAGANTE 
 
62) A respeito da Lei nº 13.869, de 5 de setembro de 

2019, conhecida como Lei de Abuso de 
Autoridade, analise as afirmativas abaixo. 
I. Para que a conduta descrita nesta Lei constitua 

crime de abuso de autoridade, faz-se necessário 
que seja praticada pelo agente a com a finalidade 
específica de beneficiar a si mesmo ou a terceiro. 

II. As penas previstas nesta Lei serão aplicadas 
independentemente das sanções de natureza civil 
ou administrativa cabíveis. 

III. A Lei de Abuso de Autoridade não admite a 
aplicação de penas de direitos substitutivas das 
privativas de liberdade. 

IV. A inabilitação para o exercício de cargo, mandato 
ou função pública, pelo período de 1 (um) a 5 (cinco) 
anos, é um dos efeitos previstos da condenação e 
está condicionado à ocorrência de reincidência em 
crime de abuso de autoridade. 

Estão corretas as afirmativas: 
a) I e II apenas            d)  II e III apenas 
b) I e IV apenas           e)  III e IV apenas 
c) II e IV apenas 
 

63) A Lei nº 8.072, de 25 de julho de 1990, dispõe 
sobre os crimes hediondos. A respeito desta 
normativa, assinale a alternativa correta. 
a) O crime de roubo tentado e circunstanciado pelo 

emprego de arma de fogo não é considerado 
hediondo 

b) O crime de falsificação, corrupção, adulteração ou 
alteração de produto destinado a fins terapêuticos 
ou medicinais é considerado hediondo 

c) O crime de epidemia com resultado morte não é 
considerado hediondo 

d) O crime de posse ou porte ilegal de arma de fogo 
de uso proibido não é considerado hediondo 

e) O crime de tráfico ilícito de entorpecentes e drogas 
afins é insuscetível de fiança e liberdade provisória 

64) A respeito do Estatuto da Criança e do 
Adolescente (ECA), analise as afirmativas 
abaixo e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) Considera-se criança, para os efeitos desta Lei, a 

pessoa até treze anos de idade incompletos. 
(  ) Nos casos de prática de ato infracional, a internação, 

antes da sentença, pode ser determinada pelo prazo 
máximo de sessenta dias. 

(  ) São direitos do adolescente privado de liberdade, 
entre outros, receber visitas, ao menos, 
mensalmente. 

(  ) Uma das medidas previstas no ECA é a prestação 
de serviços à comunidade, cujas tarefas serão 
atribuídas conforme as aptidões do adolescente, 
devendo ser cumpridas durante jornada máxima de 
oito horas semanais, aos sábados, domingos e 
feriados ou dias úteis, de modo a não prejudicar a 
frequência à escola ou à jornada normal de trabalho. 

(  ) Rege a aplicação das medidas específicas de 
proteção previstas no ECA, entre outros, o princípio 
da intervenção mínima. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - F - F - V - V          d)  V - F - V - F - V 
b) F - F - V - F - V          e)  F - V - F - V - F 
c) F - F - F - V - V 
 

65) Sobre o Estatuto da Criança e do Adolescente 
(ECA), assinale a alternativa incorreta. 
a) Entre as medidas de proteção à criança e ao 

adolescente previstas pelo ECA está a colocação 
em família substituta 

b) O acolhimento familiar ou institucional ocorrerá no 
local mais próximo à residência dos pais ou do 
responsável 

c) A autoridade judiciária manterá um cadastro 
contendo informações atualizadas sobre as 
crianças e adolescentes em regime de acolhimento 
familiar e institucional e terão acesso a este 
cadastro, entre outros, o Conselho Tutelar e a 
Polícia Militar, aos quais incumbe deliberar sobre a 
implementação de políticas públicas que permitam 
reduzir o número de crianças nesta situação 

d) São penalmente inimputáveis os menores de 
dezoito anos 

e) Verificada a hipótese de maus-tratos, opressão ou 
abuso sexual impostos pelos pais ou responsável, 
a autoridade judiciária poderá determinar, como 
medida cautelar, o afastamento do agressor da 
moradia comum, acompanhada de fixação 
provisória dos alimentos de que necessitem a 
criança ou o adolescente dependentes do agressor 
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SOCIOLOGIA 
 
66) As ações dos movimentos sociais podem 

influenciar na dinâmica e funcionamento da 
sociedade, atuando para manter ou alterar a ordem 
social vigente. Tais condutas podem se direcionar, 
por exemplo, às formas de atuação dos governos 
e a maneira como estes representam os seus 
interesses. Nessa perspectiva, podemos citar o 
impeachment de Fernando Collor de Mello, 
ocorrido no ano de 1992.  
Entre as ações coletivas contra o governo Collor 
está a mobilização política e civil de um importante 
movimento social da época, denominado: 
a) Movimento das Mulheres Camponesas (MMC) 
b) Movimento dos Trabalhadores Sem Teto (MTST) 
c) Caras Pintadas 
d) Diretas Já 
e) Movimento Passe Livre (MPL) 
 

67) A Passeata dos Cem Mil foi um movimento de luta 
social ocorrido em 1968 no Brasil. Suas ações 
reuniram diferentes segmentos sociais, como 
estudantes, representantes do clero, professores, 
artistas, entre muitos outros atores sociais que se 
juntaram em torno de um mesmo objetivo e 
interesse. Sobre a Passeata dos Cem Mil, é correto 
afirmar que: 
a) Foi um movimento ambientalista, articulado em torno 

da pauta de defesa e preservação do meio ambiente 
b) Seu objetivo era promover e defender a criação da 

tarifa zero em transportes públicos, em resposta ao 
aumento das passagens de ônibus 

c) Teve como demanda principal a realização de 
eleições diretas para escolha do presidente da 
república  

d) O movimento estava organizado em torno de uma 
pauta política, em oposição ao regime ditatorial  

e) Foi um movimento de caráter sindical, cuja principal 
demanda consistia na promoção de direitos 
trabalhistas 

 
68) “Classes sociais são grupos humanos que se 

diferenciam entre si pela posição que ocupam 
num determinado modo de produção e pelo seu 
papel na apropriação da riqueza. Cada um 
pertence a uma classe social de acordo com a 
parte que lhe cabe na divisão da riqueza que uma 
sociedade produz” (GADOTTI, 1991, p. 75-76).  
As classes sociais são um aspecto importante no 
entendimento das questões relacionadas à 
constituição e ação dos movimentos sociais, já 
que alguns desses movimentos possuem sua 
formação e atuação vinculada às desigualdades 
materiais e simbólicas de classe.  
Assinale a alternativa que apresenta o movimento 
que melhor ilustra a relação entre mobilização 
coletiva e desigualdades de classe, tendo como 
base o excerto acima.  
a) Movimento Feminista 
b) Movimento de Luta pela Terra 
c) Movimento LGBTQIA+ 
d) Movimento Ambiental 
e) Movimento Indígena 

69) O ano de 2013 foi marcado por uma onda de 
protestos em várias cidades brasileiras. As 
manifestações que ficaram conhecidas como 
“Jornadas de Junho” ou “Manifestação dos 20 
centavos” tiveram como pauta inicial a 
discordância de uma ampla camada da sociedade 
sobre o aumento de tarifa do transporte público.  
O aumento no valor do transporte público 
interfere diretamente no seguinte direito social: 
a) Acesso à moradia 
b) Igualdade de gênero 
c) Igualdade Racial 
d) Combate à LGBTfobia 
e) Acesso à mobilidade urbana 
 

70) “Entre o final de 2015 e o início de 2016, centenas de 
escolas públicas foram ocupadas no estado de São 
Paulo, pelos próprios estudantes, primeiramente 
contra a decisão do governo estadual de realocar 
alunos e fechar escolas e, em seguida, em torno da 
merenda escolar. Junto com outros movimentos 
maciços de ocupação de escolas em ao menos oito 
outros estados, esse ciclo de ocupações ficou 
conhecido como “primavera secundarista”. Os 
protestos dos estudantes estavam muito longe de 
tematizar, diretamente, questões jurídicas de posse 
e propriedade. Antes disso, era uma política 
educacional específica que estava em jogo nas 
mobilizações e discursos dos secundaristas. O 
mote “a escola é nossa” expressava mais uma 
apropriação social e coletiva de um bem, entendido 
como comum, do que a relação de proprietário 
individual que pode usar e dispor do que é seu”.   

Bianca Tavolari et al. As ocupações de escolas públicas  
em São Paulo (2015–2016) 

Sobre a “Primavera Secundarista” e os movimentos 
sociais na educação, assinale a alternativa incorreta. 
a) Uma das pautas de reivindicação dos estudantes 

secundaristas que se organizaram entre 2015 e 2016 
era a melhoria da alimentação oferecida das escolas 

b) O slogan “A Escola é nossa” adotado pelos 
manifestantes tem como fundamento o princípio de 
que a educação pública é um bem comum de toda a 
sociedade 

c) As ocupações de escolas não podem ser 
consideradas um movimento social legítimo, pois 
foram protagonizadas por estudantes que não 
haviam atingido a maioridade 

d) As ocupações de escolas ocorreram em ao menos 
oito estados brasileiros articulada por estudantes que 
protestavam por melhorias e garantias de direito na 
educação pública 

e) As reivindicações dos estudantes não se 
relacionavam com a ideia de propriedade individual e 
privada, e sim com a propriedade coletiva e social 
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ATENÇÃO 
O próximo bloco de questões é composto por Língua Estrangeira (Inglês / Espanhol) numeradas de 71 a 80. 

O candidato deverá responder apenas a Língua Estrangeira escolhida no ato da inscrição, não sendo 
admitida a alteração. Caso tenha dúvidas, verifique seu Cartão de Respostas. 

LÍNGUA ESTRANGEIRA: INGLÊS 
 

Car crashes into second floor  
of Pennsylvania home 

 
A man drove his car into the second floor of a 

Pennsylvania home on Sunday in what officials say was an 
"intentional act". 

Charges are pending against the driver after police found 
a grey vehicle sticking out of the side of the house in the city 
of Lewistown. 

Officials have not said how exactly the vehicle made its 
way to the second floor. 

"The pictures speak for themselves", a fire official told the 
BBC. 

Anywhere from one to three people were inside the home 
at the time of the crash but were not injured, according to 
Sam Baumgardner, an administrator at the Junction Fire 
Company, which assisted in the response to the crash. 

The driver was able to climb out onto the roof after the 
crash and was taken to the hospital with injuries, Mr 
Baumgardner said. 

He added that the car likely hit the second floor because 
of a culvert - a tunnel that carries a stream under a road or 
railway - on the left side of the house. 

The driver "went into the culvert and propelled into the air 
and landed on the second floor", Mr Baumgardner said. 

In a report, Lewistown police said they had determined 
through an investigation that the crash was "an intentional 
act". 

Officials added that the driver will face charges for the 
crash. 

The BBC has reached out to police for comment. 
The fire department said it took about three hours to 

remove the car from the second floor. 
"The crew that was on the rescue definitely had to think 

outside the box," Mr Baumgardner said. 
Rescue crews helped stabilise the house and put a tarp 

over the hole from the crash because of upcoming storms, 
the Junction Fire Company said in a post on Facebook. 

Internet: BBC News  

71) In the passage "intentional act" we can 
conclude that: 
a) the man planned the action 
b) the man did not intend it 
c) the man was upset 
d) it could have been avoided 
e) it was a reckless act 
 

72) In the sentence "The pictures speak for 
themselves" we can state that: 
a) the pictures are talking 
b) they are well put together 
c) No explanation or futher details are needed 
d) It was an accident that could be avoided 
e) If you drink don't drive 

73) When the Officials added that the driver will face 
charges. The underlined sentence means: 
a) the face of the currency is devalued 
b) to be formally charged of a crime 
c) to be charged late but not late 
d) the officer can do nothing 
e) the driver likes to be charged 
 

74) A expressão "pensar fora da caixa" significa: 
a) the box is out 
b) we think like a box 
c) to explore ideas that are creative  
d) we act selfishly 
e) the world restricts us 
 

75) Na frase “The BBC has reached out to police for 
comment”, podemos afirmar que a expressão 
sublinhada significa: 
a) the policeman was provoked 
b) the BBC made a comment 
c) the comment was not understood 
d) seek to establish communication 
e) it was taken out of context 
 

76) A missão do “fire department” na sociedade é:  
a) burn down the city 
b) sell stoves 
c) save lives 
d) rent apartments 
e) light up the streets 
 

Why Climate Change Could Mean  
More Delayed Flights 

No one enjoys a delayed flight, but as our weather gets 
warmer, we can expect more of them. 

That's according to experts, who say that the heat of the 
summer might cause more delays. 

Bloomberg looked at US data for flight delays at airports in 
Chicago and New York from June to August in 2022 and from 
January to March in 2023. It found that there were more 
delayed flights in the summer months at both airports. 

When the temperature rises above 39 degrees Celsius, 
things get very difficult for airlines, Bijan Vasigh, a professor 
at Embry-Riddle Aeronautical University in the US, 
told Bloomberg. 

The air is thinner when it gets hot and that makes it harder 
for planes to take off. In thinner air there is not as much lift, so 
more power is needed. 

When they need more power, it helps to have a lighter 
airplane. 

That might mean pilots have to make last-minute decisions 
to reduce the weight on board by dumping fuel, passengers 
or baggage — meaning the plane will probably be delayed. 

The problem gets worse at airports that are at a higher 
altitude where the air is already thinner, and at airports with 
short runways, since planes need more space to get up to a 
high speed. 

But thin air is not the only problem. Smoke from wildfires — 
that have been happening all around the world in the summer 
of 2023 — can also cause flights to be delayed and canceled. 

Of course, the summer is also a busy time when millions of 
people fly, and weather is not the only cause of delays — but 
our hotter climate doesn't seem to be helping. 

Internet: Engoo 
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77) In the text we come across the words warmer 
and thinner which refer to: 
 
a) a superlative 
 
b) a conjunction 
 
c) an idiom  
 
d) a comparative 
 
e) a verb 
 
 

78) When we have delayed flights, we understand 
that:  
 
a) the flights are on time 
 
b) there are flights on the waiting list 
 
c) the planes are landing 
 
d) there is no certainty 
 
e) the flights are late 
 
 

79) What can cause flight delays according to the 
text: 
 
a) the delay of pilots 
 
b) smoke from wildfires 
 
c) a long queue of passengers 
 
d) full airports 
 
e) high summer demand 
 
 

80) O último parágrafo começa com a expressão 
"Of course". Assinale a alternativa que 
apresenta qual das seguintes expressões não é 
um sinônimo. 
 
a) certainly 
 
b) surely 
 
c) maybe 
 
d) for sure 
 
e) doubtless 
 

LÍNGUA ESTRANGEIRA: ESPANHOL 
 
Valencia se prepara para el que puede ser el día 

más caluroso del verano con cifras de récord 
La ciudad de València se prepara para unas 

temperaturas de récord que amenazan con convertir este 
jueves en el día más calurosos en la Comunitat 
Valenciana desde al menos 1950, superando al 15 de 
agosto de 2021 y al 7 de julio de 1994. Las máximas del 
jueves podrían llegar a los 47 grados en Xàtiva (Valencia), 
43 en Montanejos (Castellón), 42 en Segorbe (Castellón), 
según la predicción de Aemet, que indica que en las 
capitales alcanzarán los 36 grados en València, 35 en 
Alicante y 34 en Castelló. 

Ante estas sofocantes previsiones, el Ayuntamiento de 
València ha decidido habilitar el Centro de Emergencias 
Sociales (CAES) de la calle de Santa Cruz de Tenerife, 
que gestiona Cruz Roja, para atender a las personas sin 
hogar, de forma que estas puedan refugirse de las altas 
temperaturas. 

La alcaldesa de València en funciones y concejala de 
Patrimonio, Recursos Humanos y Técnicos, Julia Climent, 
ha explicado que esta medida se toma ante el aviso 
especial del Centro de Emergencias de la Generalitat por 
la probabilidad que este jueves se establezcan avisos 
nivel rojo por riesgo de temperaturas máximas en el 
interior y litoral sur de València. 

Climent ha defendido el trabajo que el nuevo equipo de 
gobierno ha realizado “desde que llegó al Consistorio 
respecto a la primera ola de calor cuando se actuó 
rápidamente sobre las fuentes de agua potable para que 
todo el vecindario tuviera puntos de hidratación a los 
cuales acudir”. 

En este sentido, Climent ha recordado que en el término 
municipal hay en la actualidad “un total de 843 fuentes 
bebedero situadas en las calles de València repartidas por 
todos los distritos municipales, además de las 25 fuentes 
de agua refigerada y la previsión de instalación de 21 
nuevas más a partir de septiembre”. 

Por otro lado, la alcaldesa en funciones ha recordado 
que “gracias a la revisión de la climatización de todas las 
instalaciones municipales que se hizo en el mes de junio, 
como los mercados, la población puede tener más 
recursos donde poder refrescarse y aliviar un poco la 
sensación de calor y refugiarse de las altas temperaturas”. 

Internet: La vanguardia 

71) El texto se refiere a la ciudad de Valencia, que 
es una de las ciudades más importantes de: 
a) Italia    d)  Chile 
b) Argentina   e)  Francia 
c) España 
 

72) En el texto cuando se dice; "a personas sin 
hogar", podemos concluir: 
a) personas que no tienen comida 
b) personas que viven como gitanos 
c) personas que no tienen una casa donde vivir 
d) personas que se encuentran en una situación 

privilegiada 
e) personas que no siguen ninguna religión 
 

73) La alcaldesa de Valencia o de cualquier otro 
municipio tiene la función de: 
a) presidir el ayuntamiento de un municipio 
b) controlar las olas de calor de Valencia 
c) vigilar 
d) ser comprensivo 
e) estar en contacto con otros alcaldes 



 
 

 IBFC_01 - VERSÃO A  12 

74) Na frase mencionada “Por otro lado, la 
alcaldesa en funciones ha recordado”. 
"Ha recordado" se refere a qual tempo verbal: 
a) Presente indicativo 
b) Futuro 
c) Pretérito perfecto 
d) Pretérito pluscamperfecto 
e) Condicional 
 

75) Na passagem “las fuentes de agua potable para 
que todo el vecindario”. 
Assinale a alternativa que não é um sinônimo 
para “vecindario”: 
a) comunidad 
b) barrio 
c) vecinos 
d) pueblo 
e) orquideário 
 

76) Na frase: “tuviera puntos de hidratación a los 
cuales acudir”. 
Assinale a alternativa que apresenta a qual 
tempo a palavra “tuviera” se refere. 
a) Pretérito imperfecto del subjuntivo 
b) Futuro perfecto del indicativo 
c) Condicional compuesto 
d) Imperativo 
e) Presente del indicativo  

 
Venezolano mejor barista del mundo: “El café 

es un medio de comunicación” 
Con tan solo 25 años años de edad, el venezolano 

Carlos Medina logró uno de los reconocimientos más 
importantes dentro de la industria del café. 

La primera vez que el venezolano Carlos Medina se 
involucró en el mundo del café fue en 2017, cuando 
emigró a Chile y aceptó un puesto de trabajo en una 
cafetería. Asegura que lo hizo por “accidente”, también 
empujado por las circunstancias, pues necesitaba 
generar ingresos de inmediato. 

Gracias a ese trabajo, recientemente se convirtió en 
el primer venezolano en ganar el premio como mejor 
barista de café filtrado en la competencia anual World 
Coffee Championship (WBC) que se celebró en Atenas, 
Grecia, del 22 al 24 de junio. 

Barista, es el nombre que se le da a un trabajador 
especializado en la preparación de café de alta calidad 
y que también puede crear nuevas bebidas basadas en 
el café. 

“Llegué al café por accidente, no pensaba trabajar en 
esto, sino que cuando llegué busqué como un trabajo 
mientras tanto en una cafetería comercial. Me involucré 
en el mundo de las competencias, me gustó mucho, 
tuve la suerte de poder viajar y conocer de cultura de 
café y me quedé”, recuerda el joven de 25 años en 
entrevista con la Voz de América. 

Carlos Medina se dedica al barismo desde hace cinco 
años, casi el mismo tiempo que lleva participando en 
competencias, por eso ya suma varios reconocimientos 
a su corta carrera. 

En 2020 ganó el Campeonato de Baristas en Chile, 
dos años más tarde, en 2022, ganó el Segundo 
Campeonato de Filtrados Chile, ese mismo año 
representó a Chile y a Venezuela en el Campeonato 
Mundial celebrado en Milán. 

Es la segunda vez que Medina participa en el World 
Coffee Championships. Un evento que aglomera una 
serie de competencias en distintas categorías, entre 
ellas barismo, late art y café filtrado, que fue donde el 
venezolano compitió este año. Alrededor de 140 
personas participaron en el mundial de este año. 

En la competencia de café filtrado participaron 36 
concursantes que pasaron por tres etapas. El 
venezolano cuenta que tuvo que preparar tres tazas de 
café filtradas manualmente a tres jueces sensoriales. 
Entre los aspectos que evaluaron está la presentación 
y la preparación. 

Adaptado de Internet: Voz de America 

 
77) En el pasaje que cita, que el venezolano Carlos 

Medina se involucró en el mundo del café, 
podemos concluir: 
a) que el venezolano está dividido 
b) que el venezolano se comprometió 
c) que el mundo del café también trae riesgos 
d) que bebe mucho café 
e) que todavía tiene miedo 
 

78) Del pasaje que dice "el mundo de las 
competencias", podemos concluir que la mejor 
definición según el texto es: 
a) que todo el mundo está buscando un lugar en el 

sol 
b) que las similitudes nos hacen más fuertes 
c) que todos somos iguales 
d) que vivía compitiendo 
e) que es difícil salir derrotado 
 

79) Según el texto podemos concluir que un Barista 
es: 
a) una persona que trabaja mucho 
b) un trabajador especializado en la preparación de 

café 
c) un tipo de jornalero 
d) un generalista 
e) alguien que siempre está viajando 
 

80) No concurso de café filtrado os juízes 
valorizam: 
a) aroma y sabor 
b) creatividad e imaginación 
c) educación y buena voluntad 
d) velocidad y agilidad 
e) presentación y preparación 
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PROVA DISCURSIVA – REDAÇÃO 
 

 
Texto I 

A influência das redes sociais digitais no mundo contemporâneo é algo inconteste, informações são postadas a 

cada segundo e disseminadas com a mesma velocidade. Essas representam, infinitas maneiras e formas de o 

indivíduo se integrar a determinados grupos, de interação entre seus pares e o meio social, cada vez mais marcado 

por novas identidades e diferenças. É um mundo relativamente novo de caminhos multifacetados, que abriga 

diferenças étnicas, de gênero, entre outros, em certa medida, ferem a individualidade e a dignidade da pessoa 

humana.  

(Disponível em: http://periodicos.pucminas.br/index.php/emsociedade/article/view/28188. Acesso em 13/08/2023) 

 
Texto II 

Fazer vídeos ou fotos de acidentes é crime com pena de prisão, multa e até indenização; entenda 

Por conta da exposição causada pelas redes sociais, compartilhar imagens do gênero também pode acarretar 

em problemas com a Justiça. 

É comum que, em qualquer ocasião onde ocorra alguma situação atípica como uma colisão entre carros, o local 

fique logo cheio de pessoas que sacam seu celular para fazer vídeos ou fotos de acidentes. O que alguns podem 

não saber é que fazer estes registros é crime com pena de prisão. 

Além disso, por conta da exposição causada pelas redes sociais, compartilhar imagens de acidentes, o que 

também se tornou hábito comum, pode igualmente acarretar em problemas com a Justiça. Isso porque estes 

compartilhamentos desenfreados desrespeitam as vítimas dos acidentes, seus familiares e amigos, que sofrem 

ainda mais com a situação, não bastando a dor que já sentem. 

Filmar, fotografar ou compartilhar fotos de acidentes é um crime por exposição, podendo levar o culpado a receber 

uma pena de um a três anos de detenção mais multa. Além de ser crime, as pessoas envolvidas, ou familiares, 

também podem solicitar indenização caso se sintam lesadas ou prejudicadas com o compartilhamento dos vídeos 

ou fotos de acidentes. 

(Disponível em: https://diariodegoias.com.br/fazer-videos-ou-fotos-de-acidentes-e-crime-com-pena-de-prisao-multa-e-ate-indenizacao-

entenda/288644/ Acesso em: 13/08/2023)  

 

 

As redes sociais fazem parte da vida contemporânea e vêm provocando constantes debates e 

encaminhamentos, inclusive legais. Com a câmera de um celular, um indivíduo tem acesso não só à sua 

imagem, mas também a uma infinidade de outras que passam a estar sob seu controle. Nesse sentido, com 

base nos textos motivadores e em seu conhecimento de mundo, produza, em linguagem formal, um texto 

dissertativo-argumentativo, que possua entre 15 e 30 linhas, sobre o seguinte tema: Os limites acerca da 

exposição do outro nas redes sociais.   

 
  

http://periodicos.pucminas.br/index.php/emsociedade/article/view/28188
https://diariodegoias.com.br/acidente-deixa-cinco-pessoas-feridas-na-go-213-em-morrinhos/288604/
https://diariodegoias.com.br/fazer-videos-ou-fotos-de-acidentes-e-crime-com-pena-de-prisao-multa-e-ate-indenizacao-entenda/288644/%20Acesso
https://diariodegoias.com.br/fazer-videos-ou-fotos-de-acidentes-e-crime-com-pena-de-prisao-multa-e-ate-indenizacao-entenda/288644/%20Acesso
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Transcreva a redação de no mínimo 15 linhas e no máximo 30 linhas, com caneta azul ou preta, para a folha de respostas. 
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